
 

Αθήνα, 04 Ιουλίου 2024 

Άρση των μέτρων για την ευλογιά προβάτων και αιγών 

Επανέρχεται η κανονικότητα στη μεταφορά αιγοπροβάτων και αποκαθίστανται 
οι εμπορικές σχέσεις με ΕΕ και τρίτες χώρες 

Σας γνωρίζουμε ότι, κατόπιν θετικής έκβασης της επιζωοτίας ευλογιάς των προβάτων και αιγών στη 
χώρα μας (απουσία εστίας του νοσήματος από τις 07.03.2024), αίρονται από 30.06.2024 τα μέτρα 
στις περαιτέρω απαγορευμένες ζώνες των Π.Ε. Λέσβου, Φθιώτιδας, Βοιωτίας, και Ευβοίας οι οποίες 
ενσωματώθηκαν στο παράρτημα της τροποποιητικής της Εκτελεστικής Απόφασης (ΕΕ) 2023/2725 
(Εκτελεστική Απόφαση (ΕΕ)2024/881/της14ης Μαρτίου 2024).Η εξέλιξη αυτή σηματοδοτεί αφενός την 
άρση των περιοριστικών μέτρων που είχαν επιβληθεί και την επαναφορά στην κανονικότητα στις 
μετακινήσεις αιγοπροβάτων στη χώρα μας και αφετέρου την αποκατάσταση των εμπορικών σχέσεων 
της χώρας μας με τα κράτη μέλη της Ε.Ε. και τις τρίτες χώρες. 

Από την στιγμή επιβεβαίωσης της πρώτης εστίας ευλογιάς στην Π.Ε. Λέσβου (Οκτώβριος 2023) 
ενεργοποιήθηκε στο Υπ.Α.Α.Τ το Εθνικό Κέντρο Ελέγχου Νοσημάτων το οποίο συντόνισε 
αποτελεσματικά τις δράσεις των τοπικών κτηνιατρικών αρχών. Το Τμήμα Λοιμωδών και Παρασιτικών 
Νοσημάτων της Διεύθυνσης Υγείας Ζώων παρείχε σε 24ωρη βάση κατευθυντήριες οδηγίες στις 
τοπικές κτηνιατρικές αρχές για την αποτελεσματική εφαρμογή των μέτρων στις εστίες, ενώ είχε και 
την ευθύνη ενημέρωσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αναφορικά με την εξέλιξη της επιζωοτίας. 

Προκειμένου να καταστεί δυνατή η άρση των μέτρων οι κτηνιατρικές υπηρεσίες των Π.Ε. Λέσβου, 
Φθιώτιδας, Βοιωτίας και Εύβοιας ακολούθησαν με συνέπεια και αυταπάρνηση τις διαδικασίες που 
προβλέπονται στον Κανονισμό (Ε.Ε.) 2020/687 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καθώς και το υπ’ αριθμ 
1747 /386028/ 14.12.23/ Β΄7121/ 18.12.2023 «Σχέδιο αντιμετώπισης έκτακτης ανάγκης για την 
καταπολέμηση των ασθενειών του Παραρτήματος I του Π.Δ. 138/1995 Α΄ 88.» με την καθοριστική 
συνεργασία των κτηνοτρόφων των εν λόγω περιοχών (ενημέρωση των κτηνοτρόφων με συναντήσεις 
σε όλους τους εμπλεκόμενους Δήμους, άμεση θανάτωση και υγειονομική ταφή των ζώων στις 
πληγείσες εκμεταλλεύσεις, διεξαγωγή επιδημιολογικής έρευνας, οριοθέτηση ζωνών προστασίας και 
επιτήρησης, έλεγχος εκμεταλλεύσεων εντός των ζωνών, έλεγχος τήρησης προϋποθέσεων για τις 
μετακινήσεις ζώων  προς άμεση σφαγή από προς και εντός ζωνών, έλεγχος μέσων μεταφοράς 
αιγοπροβάτων και προϊόντων τους, έλεγχος τήρησης προϋποθέσεων για τη διακίνηση νωπού 
γάλακτος  και για τη διακίνηση και διαχείριση ζωικών υποπροϊόντων) 

Το προσωπικό του εθνικού εργαστηρίου αναφοράς για την ευλογιά τωνπροβάτωνκαιαιγών (Τμήμα 
Μοριακής Διαγνωστικής, Αφθώδους Πυρετού, Ιολογικών, Ρικετσιακών και Εξωτικών Νοσημάτων της 



Διεύθυνσης Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών) εργάστηκε αδιάκοπα για την εργαστηριακή υποστήριξη 
των μέτρων αντιμετώπισης της επιζωοτίας. 

Θα πρέπει να τονισθεί ότι κατά την διάρκεια της επιζωοτίας εφαρμόσθηκαν εξειδικευμένες και 
σύγχρονες τεχνικές για την ενημέρωση των κτηνοτρόφων καθώς και τη διερεύνηση και αντιμετώπισή 
της, όπως η χρήση ηλεκτρονικής εφαρμογής από τις τοπικές κτηνιατρικές αρχές για την ενημέρωση 
των κτηνοτρόφων μέσω κινητού τηλεφώνου, η φυλογενετική ανάλυση των στελεχών του ιού που 
απομονώθηκαν από τις εστίες στο Κοινοτικό Εργαστήριο Αναφοράς για την ευλογιά στο Βέλγιο και η 
δειγματοληψία με στοματικά βύσματα από υγιή ζώα γειτονικών με τις εστίες εκτροφών για την 
έγκαιρη ανίχνευση του ιού. 

Στην αντιμετώπιση της επιζωοτίας συνέβαλλαν σημαντικά η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας με την 
πρόσληψη τριών (3) κτηνιάτρων εποχικής απασχόλησης (για περίοδο 4 μηνών) οι οποίοι 
απασχολήθηκαν αποκλειστικά με την κλινική διερεύνηση του νοσήματος στις απαγορευμένες ζώνες 
καθώς και οι Δήμοι στις πληγείσες περιοχές με τη διοργάνωση ενημερωτικών συναντήσεων για τους 
κτηνοτρόφους. Τέλος στην εποπτεία της εφαρμογής των μέτρων στις μετακινήσεις αιγοπροβάτων 
συνέβαλλαν τόσο οι λιμενικές αρχές της Π.Ε. Λέσβου όσο και οι αστυνομικές αρχές της Π.Ε. 
Φθιώτιδας. 

Από τα παραπάνω συνάγεται ότι με τη συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων αρχών, φορέων αλλά και 
των πολιτών στη χώρα κατέστη δυνατή η αντιμετώπιση της επιζωοτίας ευλογιάς των προβάτων και 
αιγών. 

  

 


